





PLATEFORME DU SECTEUR PRIVÉ DE LA SANTÉ DE CÔTE D'IVOIRE (PSPSCI)

CONFÉRENCE DE HAUT NIVEAU

Thème:

Faire avancer le Dialogue Public-Privé (DPP) pour atteindre la Couverture Sanitaire Universelle (CSU) en Afrique de l'Ouest

> 06 et 07 juillet 2023 Espace CRRAE-UMOA, Abidjan Côte d'Ivoire

RAPPORT FINAL

Juillet 2023

Table des matières

Introduction	1
Les participants	1
La cérémonie solennelle d'ouverture	3
La Conférence Inaugurale	3
Défis à relever	4
Recommandations de la conférence	5
Aux organisations sous-régionales :	5
Aux partenaires Techniques et financiers (PTF) :	5
Aux gouvernements des états membres :	5
Aux acteurs du secteur privé de la santé	6
Conclusion	7
ANNEXE	i
SYNOPSIS DES PRESENTATIONS	ii

Introduction

En 2015, les pays membres des Nations Unies se sont engagés à mettre en place la Couverture Santé Universelle d'ici 2030 dans le cadre des Objectifs de Développement Durable (ODD). En plaçant cette thématique en bonne place dans la liste des ODD, les Nations Unies ont reconnu son rôle décisif dans la réalisation de l'Agenda 2030.

Dans la réalisation de cet objectif majeur pour la planète le secteur privé démontre d'un énorme potentiel d'investissement, et constitue une contribution essentielle à la mise en place de la CSU dans les pays de l'Afrique sub-saharienne. Aussi, le partenariat entre les gouvernements et le secteur privé de la santé devrait constituer un atout indéniable pour impulser les réformes nécessaires pour garantir l'accès à des soins et aux produits de santé de qualités, accès sans lequel, il n'y a pas de CSU.

Conformément à sa vision et à sa mission de promouvoir le partenariat et le dialogue entre le secteur public et le secteur privé pour atteindre la Couverture Sanitaire Universelle, la Fédération Ouest Africaine du Secteur Privé de la Santé (FOASPS/WAPHF) a organisé à Abidjan en Côte d'Ivoire, les 6 et 7 juillet 2023, une Conférence de Haut Niveau visant à créer un cadre de partage d'expériences et de propositions de solutions pertinentes en vue d'atteindre la CSU.

Cette rencontre qui avait pour cadre la Salle de conférence de l'Espace CRRAE UMOA d'Abidjan, Plateau, a été organisée à l'initiative de la FOASPS/ WAPHF, en partenariat avec la Plateforme du Secteur Privé de la Santé de Cote d'Ivoire (PSPSCI) avec l'appui de l'USAID, et du Ministère de la Santé, de l'Hygiène Publique et la Couverture Maladie Universelle de Côte d'Ivoire.

La conférence ayant pour thème principal « Faire avancer le Dialogue Public-Privé (DPP) pour atteindre la Couverture Sanitaire Universelle (CSU) en Afrique de l'Ouest », visait deux objectifs clés à savoir :

- Explorer les opportunités d'un Dialogue Public-Privé (DPP) intégrant les décideurs nationaux et les partenaires institutionnels et,
- Identifier des points d'actions que chaque pays peut contextualiser pour avancer résolument vers une Couverture Sanitaire Universelle.

Les participants

Présidées par le Ministre de la Santé, de l'Hygiène Publique et de la Couverture Maladie Universelle de Cote d'Ivoire, Parrain de la Conférence, ces assises ont vu la participation de plusieurs personnalités et acteurs du secteur de la santé notamment :

Au niveau national : des partenaires stratégiques du système de santé

- La Représentante Pays de l'USAID en Côte d'Ivoire,
- Le Représentant-résident de l'OMS en Côte d'Ivoire,
- Le Représentant de SFI/Banque Mondiale en Côte d'Ivoire,

- Le Coordinateur de l'Unité de Coordination Projets santé de la Banque Mondiale (UCPS Banque Mondiale);
- Des représentants des organismes nationaux impliqués dans la gestion de l'Assurance Maladie Universelle (CMU);
- La Directrice des Établissements Privés et des Professions Sanitaires (DEPPS),
- Le Directeur Général de la Caisse Nationale d'Assurance Maladie (CNAM),
- Le Représentant du Directeur Général de l'Institution de Prévoyance Sociale Caisse Générale de Retraite des Agents de l'Etat (IPS CGRAE),
- Le Représentant du Directeur Général de la Caisse Nationale de Prévoyance Sociale (CNPS),
- Des spécialistes de la médecine traditionnelle (tradipraticiens),
- Des membres et représentants des Conseils d'Administration de structures membres de la Plateforme du Secteur Privé de Santé de Côte d'Ivoire (PSPSCI).

Au niveau Régional:

- Les Délégations Ministérielles des pays membres de la FOASPS notamment ;
 - La Ministre Déléguée à la Couverture Maladie Universelle du Togo, Dr Mamessile ASSIH;
 - Le Ministre Adjoint de la santé, de la Planification, M/E et de la Recherche du Liberia, M. Vaifee Tulay;
 - o La Conseillère Spéciale du Président de la République Fédérale du Nigeria chargée de la santé, Dr Anas Ibrahim Salma ;
 - Le Représentant du Directeur Général de l'Organisation Ouest Africaine de la Santé (OOAS) Dr Ali SANI;
 - Le Président de la Fédération Africaine du Secteur Privé de la Santé Dr Amit THAKKER;
 - La Présidente de la Fédération Ouest Africaine du Secteur Privé de la Santé (FOASPS/WAPHF) Mme Clare OMATSEYE, initiatrice de la Conférence;
 - Le Président de l'Autorité de Régulation du Secteur de la Santé (ARS) du Benin Dr Lucien DOSSOU GBETE;
- Les Directeurs Généraux des structures en relation avec la Couverture Maladie Universelle et l'Assurance Maladie notamment ;
 - o Le Directeur Général de la Commission Santé de l'Etat du Delta au Nigéria, Dr Ben NKECHIKA,
 - o Le Directeur Général de la Médecine Hospitalière et des explorations Diagnostiques du Benin, M. DOSSOU Francis,
 - Le Directeur Général de l'Institut National de Recherche et de Traitement du Cancer (NICRAT) du Nigeria, Professeur Usman Malami ALIYU,
 - Le Directeur Général de l'Agence Nationale pour la Couverture Maladie Universelle du Sénégal, Dr Bocar Mamadou DAFF,
 - Le Secrétaire Général du Ministère de la santé du Mali, Dr Abdoulaye GUINDO,
 - O La Représentante Régionale Afrique de l'Ouest et Centrale de Plan International, Dr Jeannette B. AFOUNDE ;
 - Les Présidents des Plateformes, Fédérations et Alliances du Secteur Privé de la Santé, membres de la FOASPS; Benin, Côte d'Ivoire, Burkina Faso, Ghana, Libéria, Mali, Nigeria, Sénégal, Togo;

- Le Président de la Plateforme du Secteur Privé de la Santé du Congo et des Fédérations d'Afrique Centrale, Dr Jean Daniel OVAGA,
- o Des représentants des Organisations Non Gouvernementales (ONG) évoluant dans le secteur de la santé.

Le présent rapport est structuré autour des six (6) grands points qui ont constitué les articulations de ces assises, à savoir :

- I- La cérémonie solennelle d'ouverture ;
- II- La Conférence Inaugurale;
- III- Les six (6) panels thématiques;
- IV- Les défis à relever ;
- V- Les recommandations,
- VI- Conclusion;

La cérémonie solennelle d'ouverture

La cérémonie solennelle d'ouverture qui a été présidée par Monsieur Pierre DIMBA, Ministre de la Santé, de l'Hygiène Publique et de la Couverture Maladie Universelle de Côte d'ivoire, a enregistré sept (7) interventions. A savoir :

- Le Mot de bienvenue du Président de la Plateforme du Secteur Privé de la Santé de Côte d'Ivoire (PSPSCI), Président du Comité d'Organisation, le Dr Joseph BOGUIFO;
- o L'allocution du Dr Ali SANI, Représentant le Dr Melchior AISSI, Directeur Général de l'Organisation Ouest Africaine de la Santé (OOAS) ;
- o L'allocution de Ms Shawn JONES, Représentante de l'USAID en Côte d'Ivoire ;
- o L'allocution de Mme Clare OMATSEYE, Présidente de la Fédération Ouest Africaine du Secteur Privé de la Santé FOASPS/WAPHF;
- o L'allocution du Dr Amit THAKKER, Président de la Fédération Africaine du Secteur Privé de la Santé (FAS) ;
- L'allocution de Dr Anas Ibrahim SALMA, Conseillère Spéciale du Président de la République Fédérale du Nigeria chargée de la Santé;
- o L'allocution d'ouverture de Monsieur Pierre DIMBA, Ministre de la Santé, de l'Hygiène Publique et de la Couverture Maladie Universelle de Côte d'Ivoire.

La cérémonie d'ouverture a été suivie d'une photo de famille et la coupure du ruban symbolique donnant accès à l'exposition, sous la conduite du Président du Comité d'Organisation avec une quinzaine de stands des sponsors et exposants venus présenter leur matériel médical et leurs produits et services en santé.

La Conférence Inaugurale

La conférence inaugurale qui a suivi la cérémonie d'ouverture a porté sur le thème principal « Faire progresser le DPP pour atteindre la CSU en Afrique de l'Ouest » et a été prononcée par le Dr Mamessile ASSIH, Ministre Déléguée à la Couverture Maladie Universelle du Togo. Dans une brillante communication documentée, la Ministre a partagé la belle expérience du Togo qu'elle a résumé en ces mots : « Décloisonner et rapprocher les services de santé de qualité partout et pour tous : renforcer davantage le dialogue public privé un « pilier » pour le bénéfice du patient ».

A sa suite, le Dr Ali SANI, Représentant le Directeur Général de l'OOAS, a livré à l'assistance le point de vue de son institution sur le thème. Il a relevé la nécessité du DPP dans la réalisation des objectifs gouvernementaux de santé et la disposition de l'OOAS à accompagner et à soutenir toutes les initiatives de mise en œuvre de projets innovants en faveur de la CSU.

Après la conférence inaugurale, les travaux se sont poursuivis en plénière, avec six (06) panels thématiques, comme suit :

- **Panel thématique 1** sur l'inclusion des travailleurs informels dans le système d'assurance maladie publique ;
- **Panel thématique 2** sur l'élargissement de la Couverture Sanitaire Publique aux salariés du secteur privé ;
- **Panel thématique 3** sur les opportunités pour le secteur privé dans les politiques de santé publique ;
- **Panel thématique 4** sur la contribution des Partenaires Techniques et Financiers (PTF) à l'accélération de la mise en place de la CSU en Afrique de l'Ouest ;
- **Panel thématique 5** sur la contribution du secteur privé à une meilleure qualité de la formation des paramédicaux afin d'améliorer la qualité des services de santé ;
- **Panel thématique 6** sur la technologie et l'innovation dans la réussite de la CSU en Afrique de l'Ouest.

Défis à relever

A la lumière des discussions entre les différents acteurs, il est apparu que la voie royale vers un dialogue renforcé entre le secteur public et le secteur privé, demeure le renforcement des moyens d'actions des structures représentatives du secteur privé. Le secteur public, les partenaires techniques et financiers, nationaux et internationaux gagneraient à avoir en face un secteur privé fort et disposant des moyens de sa mission aux côtés du gouvernement et des structures publiques en général. C'est ainsi que les défis peuvent se décliner en trois points à savoir :

- La création de cadres de dialogue permanent entre État/Institutions sous régionales et le Secteur privé de la santé à l'échelle nationale et régionale ;
- La mise en place d'un dispositif d'accompagnement institutionnel pour aider au développement du secteur privé de la santé à travers :
 - o la reconnaissance d'utilité publique pour les structures faitières du secteur privé de la santé, et
 - o la mise à disposition des moyens de renforcement des ressources humaines ;
- La mise en place des mécanismes d'assouplissement fiscal et douanier en faveur du secteur privé de la santé (équipements et services), perçus comme mesures en faveur des populations et non des prestataires de soins.

Recommandations de la conférence

La conférence après avoir analysé tous ces défis a formulé les recommandations ci-après :

Aux organisations sous-régionales :

La conférence recommande aux organisations sous régionales telles que la CEDEAO, l'OOAS, le Bureau Régional pour l'Afrique de l'OMS (BRAO) :

- La signature d'une convention d'entente et de partenariat avec la Fédération Ouest Africaine du Secteur Privé de la Santé (FOASPS), lui donnant un statut d'observateur ou de membre consultatif, afin de maintenir un cadre permanent de Dialogue Public-Privé au niveau régional;
- La mise en chantier d'un système d'alliances et de réseautage entre agences d'assurances maladies au niveau de l'espace CEDEAO pour assurer la libre circulation de l'assurance maladies dans la sous-région en s'inspirant du système de cartes brunes CEDEAO de l'assurance auto ;
- L'accompagnement des Gouvernements de l'espace CEDEAO pour la mise en place de structures chargées du DPP avec la création de mesures d'incitation au financement du secteur privé de la santé et surtout en faveur de la répartition géographique des établissements de soins et de dispensation des produits de santé.

Aux partenaires Techniques et financiers (PTF):

La conférence recommande aux partenaires techniques et financiers traditionnels du secteur santé (USAID, Banque Mondiale, SFI, Fondation Bill et Melinda Gates, Plan International, Banque Africaine de Développement) :

- Renforcement de l'appui technique et financier au secteur privé de la santé pour lui permettre de mieux jouer son rôle dans le dialogue public-privé ;
- Encouragement des Gouvernements de l'espace CEDEAO à associer le secteur privé de la santé à l'accès aux ressources mobilisées auprès des PTF pour le renforcement du DPP en vue de l'atteinte de la CSU.

Aux gouvernements des états membres :

La conférence appelle les Gouvernements des États membres de la CEDEAO à travailler dans le sens du renforcement du dialogue avec le secteur privé pour atteindre la Couverture Sanitaire Universelle (CSU), à travers l'intégration des travailleurs du secteur privé, du secteur informel, mais aussi du renforcement de la contribution du secteur privé à l'amélioration de la formation des paramédicaux pour améliorer la qualité des services.

Aussi, la conférence recommande :

- La signature d'une convention d'entente et de partenariat avec la Fédération/ Alliance / Plateforme nationale du secteur privé de la santé, afin de maintenir un cadre permanent de Dialogue Public-Privé au niveau national;
- La mise en place des mécanismes d'assouplissement fiscal et douanier en faveur du secteur privé de la santé (équipements et services), perçus et déployés comme mesures en faveur de l'accès des populations aux prestations de soins ;
- La mise en place de mesures adéquates pour l'intégration de la technologie et de l'innovation au système d'assurance maladie en construction, qui devra

- s'appuyer sur l'équipement, la digitalisation des processus de recensement, d'identification des acteurs et du paiement des cotisations ;
- La mise en œuvre des curricula de la CEDEAO, pour encadrer la formation des professionnels de santé (médicaux et paramédicaux) vers un système évolutif LMD, à travers un processus d'accréditation qui devra à termes permettre de combler le gap des Ressources Humaines en Santé (RHS) en nombre et en qualité;
- La promotion de centres de formation en alternance pour les métiers non pris en compte dans les centres de formation conventionnelle notamment, les brancardiers, les ambulanciers, les gardes malades, les techniciens de surface hospitalier etc. en partenariat avec les établissements privés sanitaires.

Aux acteurs du secteur privé de la santé

La conférence appelle les acteurs du secteur privé de l'espace CEDEAO à travailler dans le sens du renforcement du dialogue avec le secteur public pour atteindre la Couverture Sanitaire Universelle (CSU), en jouant leur rôle en vue de l'intégration des travailleurs du secteur privé et du secteur informel.

Aussi, la conférence recommande :

- La mise en cohérence des plans stratégiques des plateformes, alliances et fédérations nationales du secteur privé de la santé avec les politiques/plans nationaux de développement sanitaire de chaque pays ;
- Le développement des stratégies pertinentes pour assurer la présence effective du secteur privé aux niveaux décisionnels, opérationnels et de la gestion des informations sanitaires ;
- Le renforcement des initiatives visant à formuler des propositions du secteur privé aux Gouvernements dans le cadre de :
 - o L'atteinte des objectifs stratégiques de développement sanitaire et du déploiement des outils d'assurance qualité dans le secteur de la santé ;
 - La promotion des règles de morales et d'éthique professionnelle dans la fourniture des prestations de soins dans le secteur privé de la santé;
 - Les réflexions/ études sur le caractère obligatoire de la Couverture Maladie Universelle (CMU) pour la prise en charge des populations du secteur privé et du secteur informel par les Instituts d'Assurance Maladie d'initiatives publiques;
- La création de plateformes de veille du secteur privé de la santé pour accompagner l'Etat dans la réponse aux urgences sanitaires intégrant toutes les composantes de la surveillance intégrée des maladies et riposte (SIMR);
- La promotion d'initiatives sous régionales de luttes contre certaines maladies à rayonnement extra territorial, en vue de renforcer la coopération et le déploiement des opérations conjointes aux frontières ;
- L'organisation des journées nationales des métiers de la santé pour créer la motivation et l'émulation chez les jeunes hommes et femmes des lycées et collèges, et intégrant les conférences, les journées portes ouvertes et les ateliers de découverte des métiers ;
- La mutualisation des moyens disponibles dans le secteur privé au niveau sous régional, en vue d'assurer la création de centres de référence sur des thématiques précises avec des plateaux techniques certifiés et des compétences requises.

Conclusion

La Première Conférence de Haut Niveau du secteur privé de la santé organisée à Abidjan les 6 et 7 juillet 2023, a posé la problématique de la Couverture Sanitaire Universelle en Afrique de l'Ouest comme une question urgente. Elle a perçu le Dialogue Public-Privé comme un levier déterminent pour aider à sa réalisation rapide.

Le thème principal et les sous thèmes des panels dérivés avaient pour but d'organiser des réflexions, des échanges de vue et d'expériences en vue de jeter les bases d'un engagement collectif susceptible d'aider nos États à aller résolument vers cet objectif. La qualité des panélistes et le savoir-faire des modérateurs ont permis des échanges d'un niveau très élevé. L'intérêt accordé par les participants tout au long de ces deux journées aux différents sujets débattus, témoigne de leur importance.

Il est à espérer que les recommandations adressées aux organisations sousrégionales, aux gouvernements des États membres et aux acteurs du secteur privé de la santé soient prises en compte par chaque partie pour booster la CSU dans l'intérêt de nos populations.

Fait à Abidjan, le 7 juillet 2023 Le Secrétariat Permanent

ANNEXE

SYNOPSIS DES PRESENTATIONS

La Conférence Inaugurale

Thème	Faire progresser le DPP pour atteindre la CSU en Afrique de l'Ouest
Modérateur	Dr Amit THAKKER, Président de la Fédération Africaine de la Santé.
Conférencière principale	Dr Mamessile ASSIH, Ministre Déléguée à la Couverture Maladie Universelle du Togo La Ministre a partagé la belle expérience du Togo qu'elle a résumé en ces mots : Décloisonner et rapprocher les services de santé de qualité partout et pour tous : renforcer davantage le dialogue public privé un « pilier » pour le bénéfice du patient
Autres intervenants & thèmes	Dr Ali SANI, Représentant le Directeur Général de l'OOAS, a livré à l'assistance le point de vue de son Institution sur le thème. Il a relevé la nécessité du DPP dans la réalisation des objectifs gouvernementaux de santé et la disposition de l'OOAS à accompagner et à soutenir toutes les initiatives de mise en œuvre de projets innovants en faveur de la CSU

Panel themat	
Thème	L'inclusion des travailleurs informels dans le système d'assurance maladie publique.
Modérateur	Professeur Usman Malami Aliyu : Directeur Général de l'Institut National de Recherche et de Traitement du Cancer (NICRAT) au Nigeria.
Paneliste 1 & sujets	8 7
Paneliste 2 & sujets	1
Paneliste 3 & sujets	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·

Panel thématique 2

ranei inema	cique 2
Thème	L'élargissement de la Couverture Sanitaire Publique aux salariés du secteur privé.
Modérateur	Dr Samuel MATHEY : Président de la Fondation Africaine pour l'Entreprenariat et le Développement Économique (FAFEDE)
Paneliste 1 & sujets	M. ADOGLI Komigan: Directeur Stratégies, Études et Statistiques de l'INAM (Institut National d'Assurance Maladie), Représentant la Ministre du Développement de la Base, Mme Myriam DOSSOU, du Togo Communication 1, L'expérience de l'Institut National d'Assurance Maladie (INAM) du Togo
	Dr Amit THAKKER Communication 2 : L'expérience du Kenya, par le Dr Amit THAKKER, Président de la Fédération Africaine de la Santé
Paneliste 3 & sujets	M. BAMBA Karim: Directeur Général de la Caisse Nationale d'Assurance Maladie de Côte d'Ivoire Communication 3, sur la présentation de l'expérience de la Caisse Nationale d'Assurance Maladie (CNAM) de la Côte d'Ivoire

Thème	Les opportunités pour le secteur privé dans les politiques de santé publique
Modérateur	Dr Olumide Okunola : Spécialiste santé, Groupe Banque Mondiale
Paneliste 1 & sujets	M. VAIFEE TULAY: Ministre adjoint de la santé, de la Planification, M/E et de la Recherche du Libéria Communication 1: L'expérience du Libéria sur les opportunités pour le secteur privé dans les politiques de santé publique
Paneliste 2 & sujets	Mme Clare OMATSEYE: Présidente de la Fédération Ouest Africaine du Secteur Privé de la Santé (FOASPS); Communication 2: Les politiques de santé publique en Afrique de l'Ouest: Quels potentiels pour un partenariat secteur public/secteur privé de la santé pour un environnement favorable à la CSU,
Paneliste 3 & sujets	Dr Lucien DOSSOU GBETE : Président de l'Autorité de Régulation du Secteur de la Santé (ARS) du Benin Communication 3: La Politique Nationale de Développement Sanitaire: Quelles opportunités pour un dialogue public-privé dans un environnement favorable à la réussite de la CSU au Benin,
Paneliste 4 & sujets	Dr Ben NKECHIKA : Directeur Général de la Commission Santé de l'Etat du DELTA au Nigeria Communication 4: L'expérience de l'État du DELTA au Nigéria,
Paneliste 5 & sujets	Dr Uchechukwu NWOKWU MBBS, MHM, FWACP : Consultant Hemato oncologist, Acting Director, Clinical Services, National Institute for Cancer Research and Treatment (NICRAT), Nigeria Communication 5: L'expérience du "Cancer Health Fund", du Ministère Fédéral de la Santé du Nigeria,

Panel thématique 4

ranei thema	cique +
Thème	La contribution des Partenaires Techniques et Financiers (PTF) à l'accélération de la mise en place de la CSU en Afrique de l'Ouest
Modérateur	Madame Clare OMATSEYE : Présidente de la FOASPS
Paneliste 1 & sujets	Professeur Mohammed Nasir SAMBO : Directeur Général de la National Health Insurance Authority du Nigeria Communication 1: L'expérience de la République Fédérale du Nigeria
Paneliste 2 & sujets	Dr AFOUNDE Jeannette. B. : Représentante du Bureau Régional de « Plan International » en Afrique de l'Ouest Communication 2 : la contribution de l'ONG « Plan International » à la réalisation de la CSU
Paneliste 3 & sujets	Dr Alphonse KOUAKOU : Représentant le Dr Marie-Josèphe BITTY, Directrice de la DEPPS Communication 3: Le point de vue de la Direction des Etablissements Privés et des Professions Sanitaires (DEPPS) en Côte d'Ivoire
Paneliste 4 & sujets	Mme Zeynep KANTUR : Responsable Santé et Éducation à la SFI Responsable des Investissements à la SFI, Représentant Communication 4, <i>sur le financement des investissements de santé zone CEDEAO</i> , du point de vue de la Société Financière Internationale (SFI)
Message de partenaire	Dr OUALID Zahreddine : PDG de la Polyclinique Internationale FARAH

Thème	La contribution du secteur privé à une meilleure qualité de la formation des paramédicaux afin d'améliorer la qualité des services de santé
Modérateur	M. DOSSOU Francis : Directeur Général de la Médecine Hospitalière et des Explorations Diagnostiques du Benin
Paneliste 1 & sujets	Dr Ali SANI : Représentant le Directeur Général de l'Organisation Ouest Africaine de la Santé Communication 1 : Le point de vue de l'OOAS,
Paneliste 2 & sujets	Dr Tokpanou KOUDJO: Directeur des établissements hospitaliers du Benin Communication 2: l'expérience du Bénin relative aux conséquences des reformes sanitaires sur le secteur privé
	Dr Joseph BOGUIFO : Président de la Plateforme du Secteur Privé de la Santé de Côte d'Ivoire (PSPSCI) Communication 3: L'expérience du secteur privé de la santé de Cote d'Ivoire
Paneliste 4 & sujets	Dr Bocar Mamadou DAFF : Directeur Général de l'Agence Nationale pour la Couverture Maladie Universelle

	Communication 4 : L'expérience du secteur privé de la santé du Sénégal
Paneliste 5 & sujets	Mme Esther SAWADOGO KAMBOU représentant Dr Diedon Alain HIEN: Président de la Fédération des Acteurs du Secteur Privé de la Santé du Burkina Faso (FASPB) Communication 5 sur la présentation de l'expérience du Burkina Faso
Paneliste 6 & sujets	Dr Nicole COOPER : Présidente de la Fédération du Secteur Privé de la Santé du Libéria Communication 6 : L'expérience du secteur privé du Libéria
	Dr Wisdom Amegbletor : Président de la Fédération du Secteur Privé Sanitaire du Ghana Communication 7 : L'expérience du secteur privé de la santé du Ghana
	Dr Moise FIADJOE : Président de la Plateforme du Secteur Privé du Togo Communication 8 sur la présentation de l'expérience du secteur privé du Togo
Paneliste 9 & sujets	Dr AFO Bouréima TRAORE : Représentant le Président de l'Alliance du secteur privé de la santé du Mali ; Communication 9 sur la présentation de l'expérience du secteur privé du Mali

Thème	La technologie et l'innovation dans la réussite de la CSU en Afrique de l'Ouest
Modérateur	Dr Lucien DOSSOU GBETE : Président de l'Autorité de Régulation du secteur de la santé (ARS) du Benin
	Dr. Dossou Gbete a mis l'accent sur le principe de l'innovation qui pourrait garantir une meilleure contribution du secteur privé à l'avancée de la CSU. Il a pour cela présenté les étapes de la démarche d'innovation qui repose sur sept (07) points : 1. Inventorier les gaps 2. Hiérarchiser les gaps 3. Identifier les usages de TIC pertinents 4. Rechercher les bonnes solutions 5. Construire et appliquer un modèle 6. Faire une évaluation économique 7. Passer à l'échelle
Message des partenaires	Laboratoires ROCHE: Co-animé par M. Innocent ADOUBI, Directeur de la Coordination du Programme National de Lutte contre le Cabcer (PNLCa) et M. Julien KAKOU, Healthcare System Partner Roche Côte dIvoire